= 18)(16x* + 324).

e+ (3k = 7)x + 25

4.1. Réwnania, nieréwnosci i uklady réownan
pierwszego stopnia

4.1.1. Rozwiaz réwnania:

a) 5x+2,5=0; b) —21,5x + 34 = -9;
Q) 242x-2=0; ' d) 5(2x - 5) = 3(2x + 3);
e) 3a+2—4a=7-3a; f) 6x—1=12x+8§;

g) 5— [(8x+3)—18x] =9x;

6 x
by ——=—
)2\/5 J10

2x+3 x—4 10
i =13 i =
) p j) p 3
1 3
5 E(Zx—15)=2(28—6x); D) (6x—2)*+2x-12 =4+ 36x%

m)(4x+2)*=(8x—1)2x+1).

4.1.2. Rozwigzaniem réwnania ax + 5(x - 3) = 27 jest liczba x = 6. Wspolczynnik a
Jest rowny:
A 2; B. 4; C.-2 D.o.

4.1.3. Sprawd?, czy liczba 1 jest rozwigzaniem réwnania:
S - x(2+x) = (4x - 2)(x - 8) + 2(x + 15).

4.1.4. Sprawdz, czy liczba -2 jest rozwigzaniem réwnania:

(x—\ﬁ)(ﬁ\/}) R-x)2+x) 5¢ —x

-6x= + +9,
3 2 6

£.1.5. Dla jakiej wartosci m rozwigzaniem réwnania 5x + 7m = 28 z niewiadoma x

sest liczba 77

£.1.6. Rozwigz nieréwnosci:

—1 +2 4 + —
a) 3x N X <2 b) X N x—1
6 3 2
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@(x-n@+1)>ﬂx‘2f;‘x+”i

¢) x<0,4x + 3,6;

e) 0,05x +0,03(2x + 1) > 18,62;
g) —7x<-2,1;
i) -3(z-5)<2(z-8);

f) 3x-2<x-2(x-8);
h) 5(x+2) +4<x+2(7 - x);
j) 4(2x-5)-3(2x-1)20.

4(x +1) _1>2(x—1)

4.1.7. Rozwigz nieréwnosé: -

4.1.8. Rozwiaz nieréwno$é: 2(x + 4)? + 3(x - 5)(x + 5) < 5(x — 2)2 + 30. Ile liczb cal-
kowitych dodatnich jg spetnia?

4.1.9. Rozwiaz nieréwnosé: (3 +4/7 )(\/; - x) <27 +7. Jaka jest najmniejsza liczba
calkowita, ktora jg spelnia?

4.1.10. Ile liczb pierwszych jest rozwigzaniem nieréwnosci: (x + 2)2 < (x - 3)* + 252
A 1; B. 2; C.3; D. nieskoniczenie wiele.

4.1.11. Sprawdz, ktéra sposrod liczb: —4, 4, log, 32, 246 nie jest rozwigzaniem nie-

1 1
réwnosci: Z(x +8) + g(x +12)<6.

4.1.12. Radek startowat w cyklu biegéw przetajowych na 5 km. W czterech pierw-
szych etapach uzyskat czasy odpowiednio 24, 22, 23, 21 minut. Jaki czas musi uzyska¢
W pigtym etapie, aby Sredni czas ze wszystkich etapéw byt nie wiekszy niz 22 minuty?

4.1.13. Horaz inteligencji (IQ) obliczamy, dzielac wiek umystowy (wskazany przez

w
u

standardowe testy) przez wiek Zycia i mnozac ten stosunek przez 100: IQ = —% - 100.

w

Jaki jest zakres wieku umystowego pewnej grupy dwudziestolatkéw, jesli ich IQ mie-
$ci sie miedzy 125 a 140?

4.1.14. Rozwiaz nier6wnosé: 23 - [(4x — 2) — 11x] < 12x.

4.1.15. Rozwiaz nieréwnosé: (dx + 1) — x> 11 + 2x + 16x2.

3
4.1.16. Rozwiaz nieréwnosé: x3 = < +7,5.

4.1.17. Rozwiaz n

4.1.18. Wyznacz v
(2x-5)?-5x* + w(x

4.1.19. Damian n
okresla odpowiedz
od Alana?”.

A 28 —x<2(9 -
C.2(28—x)>(9-

4.1.20. Szerokos¢
naturalnymi dfugo
Scienia bylo mniej:
4.1.21. Ktéry z p

3
uktadu rownan: {2
=3x—5
A. y
2x —9x —15:
=5-3x
G Y
2x +15-9x -

4.1.22. Rozwiaz u

2x+9y =10
6x -9y =22

3x+y=30
y=4x-5

4.1.23. Do daneg:

{Zx—yzlz
a)

<)

{3x—7y:4




v —2)" +(x+3)"
3 bl

B);
2(7 - x);
1)>0.

2 ) + 30. Ile liczb cat-

st najmniejsza liczba

+ 2P <(x-3)*+25?
nieskonczenie wiele.

st rozwigzaniem nie-

1. W czterech pierw-
2ki czas musi uzyskac
kszy niz 22 minuty?

ywy (wskazany przez

w
z 100: 1Q =—+-100.
w

xow, jesli ich IQ mie-

4. Réwnania, nieréwnosci, uktady réwnan

4.1.17. Rozwiaz nieréwnosé: (2x + 5)* > 4x? + 10x.

4.1.18. Wyznacz wszystkie liczby pierwsze spetniajace nieréwnosc:

(2% - 5)2— 5% + (x - \/ﬁ)(x i Jﬁ) %

4.1.19. Damian ma 28 lat, a jego syn Alan ma 9 lat. Wybierz nieréwnoé¢, ktéra
okresla odpowiedz na pytanie: ,Ile lat temu Damian byt wiecej niz dwa razy starszy
od Alana?”.

A. 28 —x<2(9 - x);
C. 228 — %) > (9 - x);

B. 28 — x> 2(9 —x);
D. 28 + x> 2(9 + x).

4.1.20. Szeroko$¢ pierécienia kotowego jest réwna 4 cm. Oblicz wyrazone liczbami
naturalnymi dlugos$ci promieni okregu zewnetrznego i wewnetrznego, aby pole pier-
$cienia bylo mniejsze od 1121 cm?, a wigksze od 807 cm?.

4.1.21. Ktéry z ponizszych ukladéw réwnan mozna otrzymaé po przeksztalceniu

3x—y=5
ukladu réwnan: ?
2x =3y =1
=3x—-5 =3x-5
& d B. d
2x—-9x-15=1 2x-9x +15=1
=5-3x =5-3x
i o D. {’
2x+15-9x =1 2x-15+9x =1
4.1.22. Rozwiaz uklady rownan:
2x+9y =10 b) 6x —y =12 ) 2y —6x =1
6x -9y =22 2x+y=4 ‘ |y =13-2x
3x+y =30 3x+4y =9 3x+y=3
a0 e 4 ) Y
y=4x-5 2y —x=4 4x +5y =4

4.1.23. Do danego réwnania dopisz drugie, aby uktad nie mial rozwigzania.
2x —y =12 4x -5y =2
a) { Y b) { g

{396—7)/:4

16x+12y =0
0 ){ 4
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4.1.24. Oblicz obwod prostokata przedstawionego 2%+9

na rysunku.
6y +13 4x - 3y

20 -9y

4.1.25. Boki tréjkata ABC zawierajg si¢ w prostych o réwnaniach: 2x + y — 1 = 0,
y=x+1,x+2y-8=0. Wyznacz wspétrzedne wierzchotkéw trojkata ABC.

4.1.26. W jednym stopie stosunek miedzi do cynku jest réwny 2 : 3, a w drugim
3:7. Ile kg kazdego z tych stopéw nalezy wziad, aby otrzymac 12 kg stopu o stosunku
miedzi do cynku réownym 3 : 5?

y=3x-1

4.1.27. Tle rozwigzah ma uklad réwnan: ?
6x 2y +4=0

4.1.28. Boki trojkata ABC zawierajg si¢ w prostych o réwnaniach: y = 2x + 5,
3%~y +14=0,3y - x - 10 = 0. Wyznacz wspéhzedne wierzchotkéw tréjkata.

4.1.29. Ktéry z uktadéw jest sprzeczny?

y:(\/§+1)x+13

(
") el
y:(J§+2)x—7

r=(
C. y:[\gz_zj’Cﬁ D. -

4,1.30. Na rysunku przedstawiona jest prosta m i punkt P.
Narysuj prostg I przechodzaca przez punkt P tak, aby proste k
i I byly ilustracjg graficzng uktadu réwnan o rozwigzaniu x = 1
iy=2.

4.1.31. Oblicz pole tréjkata Wyznaczonego przez proste o réwnaniach: y = 2x - 6
ix+2y=8oraz o$ OY.

4.1.32. Ktéryz

4.1.33. Napisz ¢
tryczna przedstav

4.1.34. Napisz u
tryczng przedstaw

4.1.1.
a) 5x+2,5=0;
b) -21,5x + 34 = -

) 22x=2 L of:

d) 10x-25=6x+
e) 3a+2—4a=7-
f) 6x—1=12x+ ¢
g) 5—[(8x+3)—1
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o 4.1.32.Kt$ Kéw jest graficzng ilustracja ukladu | * T2~ 2

6y+13 -5y 134, Ktory z rysunkow jest graficzng ilustracjg ukladu g w3 :

0% A Y B AY C [ DI TKTH
niach: 2x +y-1=0, [ 3 ) y )
rojkata ABC. > > 5

ik -1 01 0 23 3y 73 2 -1 X
= =1 =1 —\

my 2 : 3, a w drugim
2 kg stopu o stosunku

4.1.33. Napisz uklad réwnan, ktérego interpretacje geome-
tryczng przedstawiono na rysunku. i

e
T

aaniach: y = 2x + 5,
ofkow trojkata. 4.1.34. Napisz uklad réwnan, ktérego interpretacje geome- \ Y
tryczng przedstawiono na rysunku.

~1 -1 |0 ix

+4

—4

—4

r

e LN e \

e 4l |
e i . a) 5x+25=0; 5x=-25 x=-0,5 |
01 A3 4x b) -21,5x+34=-9; -21,5x=-43 x=2 |

e | \ ! 2
c) 2\/2—x:2 /.\/5; 4x:2\6 /: 4; x:g;

wnaniach: y = 2x - 6 d) 10x-25=6x+9; 4x=34 x=85

e) 3a+2—-4a=7-3a; 2a=5 a=2,5;
f) 6x—1=12x+8; —-6x=9; x=-1,5;
2) 5-[(8x+3)—18x] =9x; 5-(8x+3-18x)=9x; 5+10x-3=9x x=-2;
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6 X
B —— = &I =%45% A5 Wi=x
NIRRT

2x+3
. -
x—4
6

i)

I;  pomnoz obie strony réwnania przez 6;  x = 1,5;

10
i) 2?/-6; x-4=20 /+4; x=24

1
k) E(Zx— 15) = 2(28 —6x) /-4; 2(2x—15)=3 (28 —6x); 4x-30=84 - 18x;

22x = 114; x=z;
11
) (6x—2)"+2x-12=4+36x% 36x*-24x+4+2x-12=4+36x% -22x=12;
_=,
11’
m)(4x+2)*=(8x—1)2x+1); 16x°+16x+4=16x2+8x-2x-1; 10x=-5;
-1
&= —,
2

4.1.2. Podstaw 6 w miejsce x. 6a + 5(6 - 3) = 27. Stad: 6a = 12, wiec a = 2.
Odpowiedz: A.

4.1.3. Podstaw 1 w miejsce x i sprawdz, czy lewa strona rownania jest réwna prawej.

Odpowiedz: L =2 i P = 18, wiec L # P i liczba 1 nie jest rozwigzaniem danego réw-
nania.

2
4.1.4. Lewa strona rOwnania L = % + 12. Prawa strona rOwnania P = 2? +9.L=P

Odpowiedz: Tak.

4.1.5.

35+7m=28 Podstaw liczbe 7 w miejsce x.

7m =28 - 35 Otrzymasz r6wnanie z niewiadoma m. Rozwigz je.
Tm=-7 Odpowiedz: m = —1.

4.1.6. Rozwigz nieréwnosci:

3x -1 x+2 Pomndz obie strony nieréwnosci przez 6.
<2

6 3 9
X €| —00,—
3x-14+2x+4<12 5

9
x< =
5

a)

4+x x-1

b) +—
2 6
34+x)+x-
-5
x> —

c) x<0,4x+3,6
0,6x<3,6

d) (x-D(x+1)

3(x*-1)>2(x
x> 10

e) 0,05x + 0,03(2
x>169

f) 3x-2<x-2

g) 7x<-21
x>0,3

h) 5x+14<x+
x<0

i) -3z+15<2z

j) 8x-20-6x+

4.1.7.

4-15(x +1)

5
12(x+1)-15>1
12x+12-15>1
2x> -7

15
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=1,5;

4x-30=84-18x;

4+36x%5 -22x=12

wieca = 2.

ia jest rowna prawej.
azaniem danego row-

aP=—263+9.L=P.

;
-

adoma m. Rozwiaz je.

‘nieréwnosci przez 6.

4+ -1
by X X0
2
34+x)+x-1>6
-5
x> —
4

¢) x<0,4x+ 3,6
0,6x < 3,6

d) (x-1D(x+1)>

Pomno6z obie strony nieréwnosci przez 6.
5

xe|——,0
4

x € (-0, 6)

2(x —2)7 + (x + 3)° Pomnoz obie strony nieréwnosci przez 3.

3

3x-1)>2(x*-4x+4) +x*+6x+9

x> 10
e) 0,05x +0,03(2x + 1) > 18,62
x=>169

f) 3x-2<x-2(x-8)

g) -7x<-2,1
x20,3

h) 5x+14<x+ 14 - 2x
x<0

i) -3z+15<2z-16

) 8x-20-6x+3>0

4.1.7.

4-1 1
5(x + )_15

12(x+1) - 15> 10(x - 1)
12x+ 12 -15>10x - 10
2x > -7

5-2(x—1
15:2(-1)

Najpierw wykonaj potegowanie po prawe;j
stronie i mnozenie po lewej stronie nie-
réwnoéci

x e (10, )

Dla ulatwienia mozesz pomnozy¢ obie
strony nieréwnosci przez 100.

x € (169, )

9
X €| -0, —
( 2)

Gdy dzielisz obie strony nieréwnosci przez
liczbe ujemng, musisz zmienic jej zwrot.

x € {0,3; )
x € (—o0, 0)

Pomndz obie strony nieréwnosci przez wspdlny
mianownik. W tym wypadku jest to 15.

Skro¢ utamki.

Wykonaj dzialania po obu stronach nieréwnosci.
Odejmij od obu stron 10x i dodaj 3.

Odpowiedz: Rozwigzaniem sg wszystkie liczby

rzeczywiste wieksze od (—gj
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4.1.8.

2(x* + 8x + 16) + 3(x* - 25) <
<50 -4x+4)+ 30

2x% + 16x+ 32 +3x* - 75 <

< 5x* - 20x + 20 + 30

5x% +16x — 43 < 5x* — 20x + 50
36x <93

x<21
12

4.1.9.

Zastosuj wzory skréconego mnozenia:
(x=x+py)=x-p% (x+y)?=x+2xy +
a nastepnie wykonaj redukcje wyrazéw podob-
nych po jednej i drugiej stronie nieréwnosci.
Przeksztal¢ do takiej postaci, aby po jednej stro-
nie mie¢ wyrazenie z niewiadoma, a po drugiej
- stafe.

Jedynymi liczbami catkowitymi dodatnimi

7
mniejszymi od 25 s3li2.

Odpowiedz: Dwie.

(34 VT3 T)N7 =) < (247 7)347) | vt s ki s mwiont

(9-7)(\5 -x) <647 —14 421 - 747

W7 —2x<7-7 1-247

2x<7-3J7 12

-7 3
xX2———~7

4.1.10.
(x+2)2<(x-3)+25

X +4x+4<xP-6x+9+25
10x < 30

x<3

rownosci, w jednym z nawiaséw
wspolczynnik przy niewiadomej x
jest liczbg catkowita. Nie warto wiec
wykonywaé zapisanych mnozen,
bo otrzymasz niewymierny wspot-
czynnik przy x. Mozesz za to obie
strony nierdwno$ci pomnozy¢ przez

(3 -7 ), aby skorzysta¢ ze wzoru
skréconego mnozenia. Jest to liczba
dodatnia, wiec nie trzeba zmieniaé
zwrotu nierownosci.

Odpowiedz: (-7).

Podnie$ do kwadratu, korzystajac ze wzo-
réw skréconego mnozenia.

Sg dwie liczby pierwsze spetniajgce te nie-
réwnos¢: 21i 3.

4.1.11. Przeksztal¢ nieréwnos¢ do najprostszej mozliwej nieréwnosci réwnowaznej.

Oblicz Iogarytrh i oszacuj 24/6. Nastepnie sprawdz, ktére z podanych liczb nie spet-

niajg tej nieréwnosci.

Odpowiedz: log 32 1 2/6.

4.1.12. Rozwiaz nie

x<20.

Odpowiedz: Radek

£1.13.125<1Q < |

z powyzszych nierc
Odpowiedz: Wiek

4.1.14. Odpowiedz:

4.1.15. Zastosuj wz
Odpowiedz: x > 2.

4.1.16. Pomnoz ob
o tym, ze kreska u
W nawias wyrazeni
Odpowiedz: x < 4.

4.1.17.4x% + 20x + .
Odpowiedz: Nieros

4.1.18. Zastosuj wzc
-20x + 14 =2 -66, ¢
Zapominajac o zwr
Odpowiedz: Liczb

4.1.19. Oznacz liter
cej niz dwa razy st:
Odpowiedz: B.

41.20. Oznacz 7 —
pierscienia jest wis
wyrazenie opisujac
nione dwie nieréw
Zatem 8 <r<12.1
okrag bedzie mial

4.1.21. Jezeli z pier
wiec od razu odrzt
nania i przeksztalc
Odpowiedz: B.
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mnozenia:

+yP=x"+2xy + 9y,
cie wyrazéw podob-
stronie nieréwnosci.
1. aby po jednej stro-
iadoma, a po drugiej

owitymi  dodatnimi

po lewej stronie nie-
jednym z nawiasow
przy niewiadomej x
owita. Nie warto wiec
zapisanych mmnozen,
niewymierny wspot-
x. Mozesz za to obie
105ci pomnozyc¢ przez
- skorzysta¢ ze wzoru
nozenia. Jest to liczba
- nie trzeba zmieniac
TOSCi.

-7).

1. korzystajac ze wzo-
ozenia.
sze spelniajace te nie-

wnosci rownowaznej.

danych liczb nie spel-

24 +22+234+21+ +
4.1.12. Rozwiaz nieré6wnos¢: > X <22, Zatem: 20+ x

5

< 22, czyli

x < 20.
Odpowiedz: Radek w pigtym biegu musi sie postara¢ i pokona¢ dystans w 20 minut.

Wu
20
z powyzszych nierdwnosci, otrzymasz w_ >25iw <28, czyli: 25 <w <28.

Odpowiedz: Wiek umystowy dwudziestolatkow miesci si¢ migedzy 25 a 28 lat.

1100 > 125 § 2
20

4.1.13.125 < IQ < 140, czyli 100 < 140. Gdy rozwigzesz kazda

4.1.14. Odpowiedz: x > 5.

4.1.15. Zastosuj wzér skréconego mnozenia (a + b)* = a*> + 2ab + b°.
Odpowiedz: x > 2.

4.1.16. Pomnoz obie strony nierdwnoéci przez wspdélny mianownik (6). Pamietaj
o tym, ze kreska utamkowa pelni role nawiasu, wiec gdy usuniesz mianownik, wez
w nawias wyrazenia znajdujace sie w licznikach: 2(3x - 1) - 3(x - 7) < (2 - 4x) + 45.
Odpowiedz: x < 4.

4.1.17.4x% + 20x + 25 > 4x2 + 10x, wiec 4x* +20x +25 - 4x* - 10x > 0, zatem: 10x > -25.
Odpowiedz: Nierdwno$¢ spelniaja wszystkie liczby rzeczywiste wigksze od -2,5.

4.1.18. Zastosuj wzory skroconego mnozenia i wykonaj redukcje wyrazéw podobnych:
—20x + 14 > -66, czyli -20x > -80. Podziel obie strony nieréwnosci przez (-20), nie
zapominajgc o zwrocie nierdwnosci na przeciwny: x < 4.

Odpowiedz: Liczby pierwsze spelniajace t¢ nierownos¢ to: 21 3.

4.1.19. Oznacz litera x liczbe lat, ktore uptynely od momentu, kiedy Damian byt wie-
cej niz dwa razy starszy od Alana.
Odpowiedz: B.

4.1.20. Oznacz r — promiefi mniejszego kofa. R + 4 - promien wigkszego kota. Pole
pier$cienia jest wtedy réwne: ni(r + 4)* — mr? = n(r’+ 8r +16) — mr*. Po uproszczeniu
wyrazenie opisujace pole przyjmie posta¢: 87r + 16m. Musza by¢ réwnoczesnie spet-
nione dwie nieréwnosci: 8nr + 167 > 80w i 8nr + 167 < 1127.

Zatem 8 < r < 12. Liczby naturalne spelniajace ten warunek to 9, 10 i 11. Zewnetrzny
okrag bedzie mial promien odpowiednio: 13, 141 15.

4.1.21. Jezeli z pierwszego rownania wyznaczysz y, to otrzymasz y = 3x — 5. Mozesz
wiec od razu odrzuci¢ odpowiedz C i D. Podstaw 3x - 5 zamiast y do drugiego row-
nania i przeksztaté do odpowiedniej postaci: 2x — 9x + 15 = 1.

Odpowiedz: B.
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4.1.22.
2x+9y =10
= 8x=32,wiecx=4
6x -9y =22

2:-4+9y=10 :>y=§

6x—y =12 B .
= 8x=16,wigcx =2

2x+y=4
4+y=4 = y=0

& {2y—6x= N {2(13—2x)—6x=1

y=13-2x y=13-2x

x =25

y=8

3x+y =30 3x+4x-5=30
d)

y=4x-5 y=4x-5

x=5

y =15
L |3x+4y=9 3(2y—4)+4y =9
N y=9_ [3(2y-4)+4y

2y—-x=4 2y —4=x

y=21

x=0,2

3x+y=3 =3-3x
f) xwy - y

4x+5y =4 4x+5(3—3x):4

N =
y=0

Dodaj réwnania stronami.
Do réwnania, np. pierwszego, podstaw
obliczong warto$¢ x i wyznacz y.

Dodaj réwnania stronami i wyznacz x.
Do réwnania, np. drugiego, podstaw
obliczong warto$¢ x i wyznacz y.

Podstaw wyrazenie 13 - 2x za y do
pierwszego réwnania. Nie zapomnij
0 nawiasie.

Podstaw wyrazenie 4x - 5 za y do
pierwszego réwnania.

Mozesz wyznaczy¢ x z drugiego row-
nania i podstawi¢ do pierwszego.

Mozesz wyznaczy¢ y z pierwszego
réwnania i podstawi¢ do drugiego.

4.1.23. Uktad nie bedzie miat rozwigzania, jezeli lewa strona drugiego réwnania

- powstanie przez pomnozenie lewej strony pierwszego réwnania przez pewien wspot-
czynnik, ale prawa strona drugiego réwnania nie bedzie réwna iloczynowi prawej
strony pierwszego rownania przez ten wspolczynnik. Ponizej przykiady:

2x—y =12
a)
3:2x-3-y=17
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4x —5y =2
b){x 4

0,5-4x-0,5-5y =76

3x-7y=4
c
—2-3x — (=2

4.1.24. Rozwigz uk

2m+2=20-9;
6y +13 =4x -

Boki majg dlugos

Odpowiedz: Obw

4.1.25. Rozwigz uk

{ y=x+
oraz C:

xX+2y—
Odpowiedz: A = (
4.1.26. Oznacz x —

réwnanie otrzym:

rzesz miedz, to w

. 1, .3
miedz stanowi —

przyjmie postac: E
Odpowiedz: Nale;

4.1.27.

4.1.28. Wspotrzed:
{3x ~y+14=0

3y—x-10=0
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stronami.
. plerwszego, podstaw
s¢ x 1 wyznacz y.

stronami i wyznacz x.
p. drugiego, podstaw
¢ xiwyznacz y.

nie 13 - 2x za y do
mania. Nie zapomnij

enie 4x - 5 za y do
nania.

zv¢ x z drugiego row-
ic do pierwszego.

czyC y z pierwszego
stawi¢ do drugiego.

na drugiego réwnania
ia przez pewien wspot-
wna iloczynowi prawej

przyklady:

5y=76

3x-7y=4 d 16x+12y =0
-2-3x—(-2)-7y=4 4x+3y =9

4.1.24. Rozwiaz uklad réwnan, poréwnujac odpowiednie boki prostokata.

2x+9=20-9y =1
= 1
6y +13 =4x -3y y:E

1
Boki majg dlugosci: 6 - 3 +13=15i20-9- % =17,

Odpowiedz: Obwdd prostokata jest rowny 64.

y=-2x+1 y=-2x+1
4.1.25. Rozwigz uklady réwnan: A: , B:
y=x+1 x+2y-8=0
=x+1
oraz C: 4 .
x+2y-8=0

Odpowiedz: A = (0, 1), B=(-2,5), C=(2, 3).

4.1.26. Oznacz x - liczbe kg I stopu, a y — liczbe kg II stopu. Wtedy x + y = 12. Drugie
réwnanie otrzymasz, jesli zastanowisz si¢ nad iloscig miedzi lub cynku. Jesli wybie-

rzesz miedz, to w pierwszym stopie stanowi ona g ilosci tego stopu. W drugim stopie
miedzZ stanowi E ilosci tego stopu, a w trzecim miedz stanowi g Drugie réwnanie

2 3 3
przyjmie postac: gx + 0 y= 3 12. Rozwiaz otrzymany uktad réwnan.

Odpowiedz: Nalezy wzia¢ 9 kg pierwszego stopu i 3 kg drugiego.

4.1.27.
. ] Sporzadz wykresy obu funkgji
2 ' y=3x-1
i / 7 " { y=3x+2
£ - o Otrzymane proste sa rownolegle i uklad nie ma rozwigzania.
i JAVANE Jest to uktad sprzeczny.

4.1.28. Wspétrzedne punktu A wyznaczysz, rozwigzujac uktad réwnan

{3x—y+14=0

. I Mozesz zastosowa¢ metode podstawiania i wyznaczy<¢ y z pierw-
y—-x-10=

63
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szego rownania (y = 3x + 14) i podstawi¢ do drugiego: 3(3x + 14) - x - 10 = 0. Stad
x=-4iy=-12+14 =2, wiec A = (-4, 2).

=2x+5
Wspdlrzedne punktu B wyznaczysz, rozwiazujac uktad rownan 7 ;
3y—-x-10=0
x=-1,y=3,wiec B= (-1, 3).
; - e a | ¥ =X 14
Wspétrzedne punktu A wyznaczysz, rozwigzujac uktad rownan _—
| )=

Stad C = (-9, -13).
Odpowiedz: A = (-4,2), B= (-1, 3), C= (-9, -13).

4.1.29. Interpretacja geometryczna ukladu sprzecznego to proste rownolegle. Jezeli
proste s3 przedstawione w postaci kierunkowej, to proste sa réwnolegte, gdy majg ta-
kie same wspotczynniki kierunkowe (wspotczynniki przy x). Wystarczy przedstawié
te wspotczynniki w takiej postaci, aby mozna byto je poréwnaé. Najprosciej usungé
niewymiernosci z mianownikéw.

Odpowiedz: B.

4.1.30.

Zaznacz na rysunku punkt R o wspéirzednych (1, 2).
Poprowadz prosta I przez punkty PiR.

Y
4

Wierzchotki trojkata sa punktami przeciecia odpowiednio
prostych: y =2x-6ix=0,y=2x-6ix+2y=8,x+2y=8
ix=0.

Rozwiaz uklady réwnan.

= — = — 6
{)’ 2x -6 y=2x y:—%x+4

= 1

=g y=—-—x+4 x =0
x=0,y=-6 2
x=4,y=2 x=0,y=4

Podstawa trdjkata to odcinek o dtugosci 10, a wysokoéé to od-
cinek o dlugoéci 4.

Odpowiedz: Pole P = 20j%

4132

[ sposéb:
Rozwiaz uklad
Otrzymasz rozwi
Sposréd rysunko
rym proste prz
(-2, 1).

4.1.33. Rozwiazan
¥ =2 i obrazuja g
y =

Odpowiedz: {

4.1.34, Uklad jest :

Odpowiedz: {y

4.2. Rown

4.2.1. Rozwiaz r¢
a) x(x—3)=0;
d) 2x(x+7)=0;
g) X*—5x+4=0
j) x*+8x=0;
m)3x?+ 12x=0;
p) X%+ 14x + 49 =

4.2.2. Wybierz ré
A 52 +19=0;

4.2.3. Wybierz r6
A x*-6x+12=(

4.2.4. Rozwiaz r6
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+14) - x - 10 = 0. Stad

|ly=2x+5
- 3y-x-10=0
|ly=3x+14
an .
y=2x+5

roste réwnolegle. Jezeli
ownolegle, gdy maja ta-
Wiystarczy przedstawic
nac. Najprosciej usungc

wspotrzednych (1, 2).
tvyPiR.

rzeciecia odpowiednio
ix+2y=8,x+2y=38

1
=——x+4
Y 2
x=0

x=0,y=4
ici 10, a wysokos$¢ to od-

4.1.32.

I sposoéb: I1 sposdb:

Rozwigz uklad réwnan algebraicznie. | Przeksztal¢ réwnania do postaci
Otrzymasz rozwiazanie x = -2, y = 1. | y=-0,5xiy=x+3.

Sposréd rysunkow wybierz ten, na kté- | Na ktérym rysunku masz wykresy tych
rym proste przecinaja si¢ w punkcie | funkeji?

(-2, 1). Odpowiedz: C.

4.1.33. Rozwigzanie: Uklad jest ukladem réwnan niezaleznych o rozwigzaniu x = 1,
y =21 obrazujg go dwie proste o réwnaniach:

Cly=-2x+4
Odpowiedz:
y=3x-1
4.1.34. Uklad jest ukladem réwnan sprzecznych, ktéry nie ma rozwigzania.
y=-2x+4

Odpowiedz: { .
y=-2x+1

4.2. Réwnania i nierownosci kwadratowe

4.2.1. Rozwigz réwnania:

a) x(x—3)=0; b) (x+4)(x—1)=0; ¢) -3(x+2)(x—3)=0;
d) 2x(x+7)=0; e) x*=0; f) ¥*-9=0;

g) X¥*—5x+4=0; h) 2x*—11x—-15=0; i) —x2+3x+180=0;
j) ©+8x=0; k) x*+5x+6=0; ) x2-49=0;

m)3x? + 12x = 0; n) 0,2x* - x=-1,2; 0) x>+ 6x+9=0;

p) ¥+ 14x +49=0; q) 4 +4x+1=0.

4,2.2, Wybierz réwnanie, ktére nie ma rozwigzan:
A.5x2+19=0; B.5x*+ 19x = 0; C.5x2-19=0; D.5x>-19x=0.

4.2.3. Wybierz réwnanie, ktore ma doktadnie jedno rozwigzanie:
Ax*-6x+12=0; B.x*-6x+9=0; C.x*-6x-9=0; D.x*-6x-12=0.

4.2.4. Rozwiaz réwnanie: -3(3 + x)* = (x - 3)(x + 3).
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